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Beretning 2025  
Tirsdag d. 7/4 2026 kl. 18.00 
Fyens Væddeløbsbane 

Indledning: 

Dette års skriftlige beretning leveres i et helt nyt læsevenligt format, hvor vi har 
anskueliggjort de enkelte områder hver for sig i overskuelige faktabokse. 

Vi håber alle foreninger og øvrige interessenter vil tage godt imod dette nye tiltag og 
så ser vi i øvrigt frem til selve repræsentantskabsmødet. 

I Beretningen kan du blandt andet læse om: 

Historisk godt budget for foreningsidrætten i Odense. 

Ny strategi for fritidsfaciliteter og fællesskaber. 

Stor succes for Idrætspuljen. 

Stor succes for Kursuspuljen. 

 Foreningsværkstedet. 

Velbesøgt valgmøde. 
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Idrætspolitikken                                                                                    Bestyrelsen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                              

                                                                                                         
  Sekretariatet 

                                                                                                            Sekretariatet 

 

Sportslørdag 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Særdeles tilfredsstillende resultat med 
afsættelse af midler til tre eller 4 nye 
haller. 

Desuden en ny 1-årig bevilling til 
Kursuspuljen. 

Afsættelse af midler til et foreningspas til 
folkepensionister, der kun har 
folkepensionen som indtægtsgrundlag. 

Vi har holdt en tæt kontakt til udvalgte 
politikere gennem hele året og vi afviklede 
dialogmøder med alle partier i august. 
Resultaterne taler for sig selv. 

Der er imidlertid brug for en vedholdende 
argumentation for idrætsforeningernes 
betydning for fællesskabet, trivslen og 
forebyggelsen. Mere om det i den 
mundtlige Beretning. 

 

 

 

 

 

 

Der har været afholdt 8 
bestyrelsesmøder med særdeles 
gode drøftelser af metode og indhold 
i idrætspolitikken. På alle møder har 
der desuden været en dialogrunde, 
hvor alle bestyrelsesmedlemmer får 
mulighed for at fremlægge relevante 
informationer til anvendelse for den 
samlede bestyrelse og sekretariatet. 
Dermed får den enkelte mulighed for 
en høj grad af indflydelse og desuden 
opnår organisationen et meget bredt 
vidensgrundlag som fundament for 
den idrætspolitiske indsats. Vi har 
også fået udarbejdet en 
forretningsorden for 
bestyrelsesarbejdet. 

 

Desuden har vi fået udarbejdet en ny 
forretningsorden for bestyrelsens 
arbejde og afvikling af møderne. 

Sportslørdag blev endnu en gang en stor 
succes med et stort antal gæster i Odense 
Idrætspark. Vi havde en særdeles god 
dialog med mange af vores 
medlemsforeninger. Vi arrangerede også 
en guidet rundtur med den nye Rådmand 
Lars Chr. Lilleholt, Fritidschef Martin 
Petersen og chefen for Idrætsparken 
Anders Skovgård. Også her var der en god 
dialog. Endelig fik vi hyldet Årets frivillige 
idrætsleder Ditte Marie Berg Sørensen fra 
Odense Skiklub. 

Vi har haft over 100 
sekretariatshenvendelser fra 
medlemsforeningerne i løbet af året. 

Ofte er der tale om helt konkrete opgaver i 
foreningen f.eks. fundraising, interne 
konflikter, spørgsmål til vores puljer, og 
sagsbehandlingstiden i byggesager. Vi giver 
altid et hurtigt og fagligt korrekt svar eller 
sender spørgeren videre til en relevant 
instans. 

Sekretariatet er altid kendetegnet ved en 
høj grad af tilgængelighed og lydhørhed i 
forhold til medlemsforeningerne og øvrige 
samarbejdspartnere. 

Der er en meget stor bredde i indholdet på 
foreningshenvendelserne, hvilket i høj grad 
lever op til vores målsætning om at være 
den bredest mulige organisation på 
idrætsområdet. 
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Kursuspuljen blev i det seneste 
budgetforlig forlænget med endnu et år. Vi 
havde håbet på at få en 4-årig bevilling 
denne gang, da partierne i vores snakke i 
sommers havde sagt meget positivt om 
puljen og vores arbejde, men sådan blev 
det desværre ikke. 
 
Vi er dog meget glade for at have fået et år 
mere med puljen, men når det kun er et år, 
kan vi ikke justere så meget i konceptet 
som vi ønsker. I 2025 ændrede vi på 
proceduren således, at vi ikke udbetaler 
straks på baggrund af ansøgningen, men 
først efter vi har modtaget dokumentation. 
Det har givet en del mere administrativt 
arbejde, da vi gennem året jonglerer med 3 
runder på samme tid i forhold til 
opfølgning, men det har klart været det 
rigtige at gøre. 
 
Puljen er stadig meget efterspurgt. Vi 
havde i 2025 ansøgninger for ca. 1,8 mio. 
kr. og har bevilget godt 1 mio. kr.  
 
Der kan fortsat søges til såvel kurser der 
udbydes af idrætsorganisationer eller 
andre samt kurser foreninger selv holder i 
eget regi eller sammen med andre 
foreninger. Der kan søges til såvel 
kursusgebyr, samt nødvendige udgifter til 
rejse, ophold og forplejning i forbindelse 
med kurset. 
 
 

                                       

Strategi for fritidsfaciliteter og fællesskaber                                            Idrætspolitisk valgmøde 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

Idrætspuljen                                                                                   Kursuspuljen 

   
         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Søren Aahman har repræsenteret os i 
Arbejdsgruppen, der har arbejdet med 
udarbejdelsen af en strategi for fritidsfaciliteter i 
Odense. Arbejdsgruppens anbefalinger handler om 
drift og anlæg, Organisering af faciliteter og 
investering. Både i det politiske og administrative 
system er der enighed om at gruppens 
anbefalinger er et brugbart grundlag for den 
fremtidige idrætspolitik i Odense. 

Vi er tilfredse med at dette grundlag er nævnt i 
budgetforliget. 

Tirsdag d. 4/11 afviklede vi et velbesøgt 
valgmøde i Påruphallen. Samtlige 
partier var repræsenteret i panelet og 
der udfoldede sig en levende debat, 
hvor mange af vores 
medlemsforeninger markerede sig med 
synliggørelse af væsentlige 
problemstillinger. Vi har udarbejdet et 
selvstændigt referat af mødet, som er 
tilgængeligt på vores hjemmeside. 

Tak for samarbejdet med DGI og FI om 
dette møde. 

I Idrætspuljen er der blevet gennemført over 40 
forskellige forløb. Der er en meget karakteristisk 
bredde i idrætsgrenene, som er repræsenteret ved 
cykling, atletik, fodbold, rugby, badminton, tennis, 
basket, kampsport, orientering, golf, squash, 
ridning, bordtennis, beachvolley og håndbold. 
Samtlige folkeskoler i Odense har deltaget i disse 
forløb, der rummer en række positive parametre i 
forhold til elevernes kendskab til idrætsudbuddet i 
Odense, klassesammenholdet, foreningernes 
mulighed for at tiltrække nye medlemmer og 
trænere og elevernes trivsel både fysisk, psykisk og 
socialt. 

Vi har et fortrinligt samarbejde med Fritid og 
Folkeoplysning i forhold til denne pulje. Vi 
foretager hyppige ronderinger til foreningerne, 
hvor vi er en flue på væggen ved afviklingen af 
forløbene. Vi får generelt et meget positivt indtryk 
af forløbsafviklingen og foreningsinstruktørerne er 
meget tilfredse med vores tilbagemeldinger, der 
også kan indeholde gode idrætspædagogiske 
vejledninger. 
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    Foreningsværkstedet                                                       

      Kunstgræsbaneområdet 

Samarbejdet med Odense Kommune 

 

 

 

 

  Idræt og sundhed 

 

 

 

I Foreningsværkstedet har vi haft over 150 
foreningshenvendelser i løbet af 2025. 
Henvendelserne har fordelt sig nogenlunde ligeligt på 
de tre områder i forhold til regnskab og bogføring, 
administration og fundraising. Foreningsværkstedet 
har åbent den første tirsdag i hver måned, hvor man 
bare kan møde op og få hjælp indenfor disse tre 
områder. Desuden kan foreningslederne henvende 
sig kontinuerligt til medarbejderne enten på tlf. eller 
mail. De får altid hjælp til det pågældende område og 
vi afslutter ikke sagen inden alle er tilfredse. Vi har et 
velfungerende samarbejde med Fritid og 
Folkeoplysning om værkstedet, der nu udvides med 
en journalist, der kan hjælpe foreningerne med 
formidling af enhver art. 

I forhold til kunstgræsbaneområdet i 
Odense er der både positive og negative 
tendenser. Nogle klubber har fået 
etableret og renoveret baner, der kan 
anvendes tilfredsstillende. I visse 
tilfælde er der også aftalt de 
driftsmæssige rammer med kommunen.  

I forhold til reglerne for lyd og 
lyspåvirkningen er det nu op til den 
enkelte kommune at vurdere den 
enkelte sag. Forhåbentlig kan dette 
påvirke processen så den fremskyndes.  

Behovet for disse baner er markant og 
foreninger og lokalområderne har 
allerede ventet alt for længe. Vi presser 
på hvor vi kan, men desværre er både 
kommunen og vi afhængige af de 
overordnede centrale regler. 

Samarbejdet med Odense Kommune var også i 
2025 et særdeles vigtigt område. 

Samarbejdet udfolder sig både på det 
administrative område og på det politiske niveau. 

I forhold til det administrative område har vi haft et 
rigtig godt samarbejde med Fritid og 
Folkeoplysning, både i forhold til en række konkrete 
foreningssager, i forhold til Folkeoplysningsudvalget 
og i forhold til idrætspuljen og ikke mindst 
Sportslørdag. Vi skal hermed takke for et 
konstruktivt samarbejde til fordel for foreningerne. 

Også i forhold til Ældre/handicapområdet har vi 
haft en samarbejdsorienteret dialog, hvor vi altid 
bliver mødt med respekt og lydhørhed overfor 
vores fælles forsøg på art optimere rammerne for 
de involverede borgere. 

På det politiske niveau har vores kontinuerlige 
dialog og argumentation med politikere fra alle 
partier i Byrådet i den grad været frugtbar og 
resultatgivende. Først og fremmest i forhold til de 
opnåede resultater på facilitetsområdet. Vi 
fortsætter med denne indsats i det kommende år. 

 

I Idræt og sundhed har vi 
gennemført 2 20 ugers daghøjskole 
forløb med focus på livsstil i forhold 
til fysisk aktivitet og ernæring.  

Målgruppen er særligt udfordrede 
unge. Udbyttet har været meget 
tilfredsstillende for de 2-4 elever, 
der gennemførte forløbene. Dette 
fremgår også af den udarbejdede 
tilsynsrapport fra BDO. Der er 
fortsat udfordringer med 
elevtilgangen, men så længe vi har 
mellem 2-4 elever, der gennemfører 
forløbene, fortsætter vi. 

Aftalen er på plads med Odense 
Kommune for det kommende år. 
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Facilitetsudviklingen   Nyhedsbreve, SIKO News og hjemmeside 

 

 

 

  

SIKO har i mange år været særdeles tæt på 
facilitetsudviklingen i Odense. Siden Korup Kultur -
og Idrætshus i sommeren 2016 stod klart er der 
stort set intet sket på facilitetsområdet i Odense, 
med Stjernens annekshal som eneste undtagelse og 
så må vi med beklagelse se på, at hallen tidligst står 
klar i 2027. 

Vi har med stor tilfredshed som organisation, i 
samarbejde med DGI Fyn og FI, fulgt Velfærdens 
fundament til dørs i alle områder, sådan at det 
Odenseanske idrætsliv har fået deres part af de 
tildelte midler med mange lokale forbedringer. 

Alligevel er Velfærdens fundament kun et lille 
skridt i den rigtige retning, med den største gevinst 
i, at man ude lokalt er sammen om den bedste 
udnyttelse af de bestående faciliteter. 

Udviklingen er nu heldigvis forsat med den af alle 
partier i byrådet vedtagne Strategi for 
fritidsfaciliteter og fællesskaber, og de med budget 
2026 bevilligede 100mill. kr. til haller i Højby, TPI og 
i Bellinge samt en tilbundsgående undersøgelse af 
halkapacitets behovet i Dalum/Sanderum og i 
Fjordager. 

I det hele taget skal der ses på alle områders behov 
i Odense i en stor undersøgelse, udarbejdet af IDAN 
(Idrættens Analyseinstitut). Denne imødeses med 
stor spænding i slutningen af 2. kvartal 2026. 

SIKO ser det som en vigtig opgave nøje at følge op 
på udmøntningen af de 4 vedtagne projekter samt 
at holde politikerne til deres løfter om at hele det 
Odenseanske idrætslivs faciliteter skal have en 
opgradering, når vi inden for en årrække bliver over 
30.000 flere borgere. 

Endelig, men ikke mindst, skal hele vandområdet 
have en særdeles grundig undersøgelse, fordi man 
nu snart i 10-15 år har manglet en svømmehal. Det 
aktuelle og fremtidige behov for ekstra 
svømmehals kapacitet skal klarlægges og der bør 
årligt spares op til minimum en ekstra svømmehal 
ved SDU. 

 

Vi har udsendt 10 Nyhedsbreve i løbet af 
året. Først og fremmest har vi anvendt 
Nyhedsbrevene til opdateringer på den 
aktuelle idrætspolitiske situation. Desuden 
har vi informeret om aktuelle muligheder 
for foreningerne i forhold til at søge 
forskellige fonde og puljer. 

Nyhedsbrevene er desuden altid kommet 
på vores Facebookside SIKO News. 

Vi skal endnu en gang opfordre 
foreningsformændene til at få videresendt 
Nyhedsbreve til alle 
bestyrelsesmedlemmer, idet vi ofte kan 
konstatere at relevante informationer i 
Nyhedsbrevene ikke er kommet hele vejen 
rundt. 

Vores hjemmeside er blevet moderniseret 
med et mere moderne look og en øget 
tilgængelighed, f. eks i forhold til 
Kursuspuljen, som kan søges igennem et 
direkte link her. 
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FOLKEOPLYSNINGSUDVALGET 

Arbejdet i Folkeoplysningsudvalget (FOU) har i 2025 været konstruktivt på tværs af alle grupperinger i udvalget: 
Idrætten/Spejderne/Andre foreninger og Aftenskolerne.  

 Efter et grundigt udvalgsarbejde har FOU vedtaget en opstramning af fordelingsprincipperne for fritidsfaciliteter i 
Odense, efter at halundersøgelsen 19. april 2023 viste at kapaciteten i de odenseanske Idrætshaller er fuldt udnyttet. 
Halundersøgelsen viste at der helt klart var, og er, mangel på ledig hal tid mellem kl. 16 og 21 

Først og fremmest prioriteres der efter aktivitet: indendørsidræt prioriteres frem for udendørs idræt (Fodbold og 
Tennis) 

Herefter er der en prioritering efter målgrupper i tidsrummet kl. 16-kl.20 

· Aktiviteter/undervisning for handicappede, hvor aktiviteten stiller særlige krav til faciliteten 

· Aktiviteter med børn-og unge til og med 18 år 

· Aktiviteter for unge og voksne fra og med 19 år 

· Folkeoplysende voksenundervisning m.v. (aftenskoler) 

· Paraplyorganisationer, der skal afholde fællesarrangementer for medlemsforeninger i Odense Kommune 

Kriterier ved ligestillede ved flere ligestillede ansøgere: 

· Nærhedsprincippet 

· Hensynet til helheden i foreningen 

· Tidligere brugere 

I forbindelse med tildeling af midler i budget 2025 til kompetenceudvikling til alle øvrige foreninger, som ikke er 
idrætsforeninger (da Idrætten har sin egen Kompetenceudviklingspulje, administreret af SIKO) blev der ud af 500.000 
kr. afsat 100.000 kr. til midler, som Folkeoplysningsudvalgt kunne disponere over: det har foreløbigt udmøntet sig i 
følgende: En temaaften om FOU for alle foreninger og en kursusrække for frivillige ledere. 

Endelig er der i oktober 2025 vedtaget en større opgradering af lokaletilskuddet end den normale indeksregulering, så 
det mere harmonerer med de huslejer, man betaler som forening i dag i private lokaler. 

Lige så vigtigt, så er den grænse på tilskuddet fra Odense Kommune, som betinger, at der skal revideres af en 
registreret/statsautoriseret revisor ændret fra 400.000 kr. til 500.000kr., og nu kan man nøjes med et revisionsbevis i 
stedet for fuld revision! De Selvejende haller skal stadigvæk betale den dyreste omkostning til fuld revision. Det 
arbejder vi i SIKO på at få ændret! 
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De selvejende haller 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fremtiden           

 

I de selvejende haller er der i 2025 holdt 2 halvårlige 
møder. 

Vi behandler emner, som vi i fællesskab finder 
interessante og væsentlige og der gode altid debatter 
og inputs fra deltagerne. 

Ofte står vi med samme udfordringer og spørgsmål 
og kan derfor dele nyttig viden på tværs af byen. 
Herunder nogle af vores emner i 2025. 

• Invitation til møde med lokale & 
anlægsfonden omkring bæredygtig og 
udvikling af nye haller. 

• PHD projekt om bæredygtighed i Odense. 

• Fælles indkøbsaftaler for de selvejende 
haller. 

• Fordelingsprincipper i kommunale og 
selvejende haller. 

• Oplæg v. Røgfrit Odense. 

• Hall monitor nu og i fremtiden. 

• Strategi om Fællesskaber og fritidsfaciliteter. 

• Priser i hallerne ved udlån. 

• Regler ved Brandtilsyn. 

 

Fremtiden for SIKO er præget af de idrætspolitiske 
udfordringer. I øjeblikket blæser der særdeles 
positive vinde på området, som skal udnyttes til at de 
mange fine ord bliver omsat til praktiske handlinger 
til fordel for foreningerne og ikke mindst til fordel for 
de mange idrætsglade borgere i alle aldre. Vi 
kommer mere ind på dette i den mundtlige 
Beretning, som vi glæder os til at levere på 
repræsentantskabsmødet. 

 


